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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Серед чинників розвитку особистості провідне 

місце належить спілкуванню, яке є об’єктивною необхідністю існування 

суспільства і людини в ньому. Адже природа людини інтерактивна за своєю 

сутністю, тобто саме у спілкуванні з подібними собі індивід вибудовує 

соціальні зв’язки та суспільні відносини.  

На важливості спілкування для формування і розвитку дітей 5 – 7 років 

наголошується в законах України „Про дошкільну освіту” та „Про загальну 

середню освіту”, Базовому компоненті дошкільної освіти, програмі „Дитина 

в дошкільні роки”. 

Проблемі спілкування, визначенню його найважливіших 

характеристик, трактуванню категорії „культура спілкування” присвятили 

свої праці О. Бодальов, О. Кульчицька, О. Леонтьєв, О. Малахова, 

А. Мудрик, С. Петеріна, Л. Петровська, В. Семиченко, Ф. Хміль та інші. 

Особливим періодом, що створює сприятливі можливості для 

формування культури спілкування зростаючої особистості, є вік 5 – 7 років, 

тобто час переходу від старшого дошкільного до молодшого шкільного віку. 

У цей час спілкування постає основним засобом обміну інтелектуальними і 

моральними цінностями між дітьми, найбільш природного, невимушеного 

налагодження міжособистісних відносин, важливим джерелом розвитку 

емоційної сфери, орієнтиром для самооцінки і самовираження. 

Підтвердження цієї думки знаходимо у працях Н. Богуславської, 

О. Казарцевої, М. Лісіної, Н. Стаднік, З. Смелкової, О. Смирнової, 

Ю. Соловйова, О. Чернишова, Л. Шипициної та інших, які зазначають, що 

протягом цього періоду в дітей формуються позаситуативно-особистісна 

форма спілкування з дорослими та однолітками, більшого усвідомлення 

набувають уявлення про етичні стереотипи міжособистісної взаємодії, 

спостерігається активне прагнення до її реалізації у відносинах з іншими. Це 
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має велике значення для успішного переходу від дошкільного дитинства до 

початкової школи.  

Найбільш сприятливі обставини для такого переходу створюються в 

умовах навчально-виховного комплексу „дошкільний навчальний заклад – 

початкова школа”, який забезпечує безперервність освітнього і виховного 

простору дошкільників і молодших школярів, сприяє цілісному 

особистісному розвитку кожної дитини завдяки створенню середовища для 

соціальної та культурної життєдіяльності дитини, її розвитку, виховання, 

реалізації різних видів потреб, у тому числі й потреби у спілкуванні (В. Кузь, 

І. Рогальська, О. Чепка, Н. Фоломєєва та інші).  

Актуальність і недостатня розробленість означеної проблеми, її 

теоретична і практична значущість, виявлені суперечності зумовили вибір 

теми дипломного дослідження – «Формування основ культури 

спілкування у дітей 5 – 7 років в умовах навчально-виховного комплексу 

„дошкільний навчальний заклад – початкова школа”». 

Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу наукової 

літератури обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови 

формування основ культури спілкування у дітей 5 – 7 років в умовах 

навчально-виховного комплексу „дошкільний навчальний заклад – початкова 

школа”. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що формування основ культури 

спілкування у дітей 5 – 7 років в умовах навчально-виховного комплексу 

„дошкільний навчальний заклад – початкова школа” відбуватиметься 

ефективніше за таких педагогічних умов: підготовки вихователів дошкільної 

ланки та вчителів 1-х класів, які працюють у навчально-виховному 

комплексі, до формування у дітей та учнів-першокласників основ культури 

спілкування, застосування у відносинах з дітьми діалогічного стилю 

спілкування; підвищення педагогічної культури батьків як активних 

учасників формування основ культури спілкування у дітей 5 – 7 років.  

Відповідно до мети і гіпотези було визначено задачі дослідження: 
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1. Проаналізувати стан розробленості проблеми у психолого-

педагогічній літературі. 

2. Розкрити зміст й уточнити сутність поняття „культура спілкування” 

стосовно дітей 5 – 7 років. 

3. Визначити структурні компоненти культури спілкування, критерії, 

показники та виявити рівні сформованості основ культури спілкування у дітей 5 – 

7 років. 

4. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови 

формування основ культури спілкування у дітей 5 – 7 років в умовах 

навчально-виховного комплексу „дошкільний навчальний заклад – початкова 

школа”. 

Об’єкт дослідження – формування основ культури спілкування у дітей 

5 – 7 років. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування основ культури 

спілкування у дітей 5 – 7 років в умовах навчально-виховного комплексу 

„дошкільний навчальний заклад – початкова школа”. 

Для вирішення визначених задач використовувався комплекс 

взаємопов’язаних методів дослідження: 

– теоретичні – аналіз філософської, соціологічної, психолого-

педагогічної літератури для визначення об’єкта, предмета, мети та задач 

дослідження, уточнення сутності поняття „основи культури спілкування”; 

синтез, порівняння, систематизація, узагальнення теоретичних та емпіричних 

даних для розроблення основних підходів до організації виховної роботи з 

дітьми 5 – 7 років в умовах навчально-виховного комплексу „дошкільний 

навчальний заклад – початкова школа”, обґрунтування педагогічних умов 

формування основ культури спілкування у дітей 5 – 7 років в умовах 

навчально-виховного комплексу „дошкільний навчальний заклад – початкова 

школа”; 

– емпіричні – діагностування (опитування, анкетування, бесіди, пряме 

та опосередковане спостереження, розв’язання проблемних ситуацій), 
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педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) для 

виявлення рівнів сформованості у дітей 5 – 7 років основ культури 

спілкування; 

Матеріали та висновки дослідження можуть бути використані у курсах 

вищих педагогічних навчальних закладів „Дошкільна педагогіка”, „Теорія і 

методика виховання”, у розробленні програм з організаційно-методичного 

забезпечення виховної діяльності у навчально-виховних комплексах, 

дошкільних навчальних закладах та початкових класах загальноосвітніх 

шкіл, а також у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох 

розділів,  висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і 

обґрунтовано новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, 

що виявляється в обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічних 

умов формування основ культури спілкування у дітей 5–7 років в умовах 

навчально-виховного комплексу „дошкільний навчальний заклад – початкова 

школа”. 

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що спілкуванню 

належить провідне місце серед чинників розвитку особистості, адже у 

спілкуванні й через спілкування людина виявляє себе як особистість, осягає 

сенс свого буття, свою самоцінність і значущість. У психологічній науці 

дістали трактування різні підходи до розгляду сутності спілкування. Воно 

розглядається як форма спільної діяльності людей (спілкування виступає 

вторинним щодо діяльності, підпорядковується їй), спілкування та діяльності 

розглядаються як окремі, але пов’язані між собою аспекти життєдіяльності 

людини, як самостійні категорії, які мають самоцінність і є не лише засобами, 

а й метою (кожний з партнерів є активним суб’єктом процесу спілкування). 

З’ясовано, що навчально-виховний комплекс – це навчальний заклад, 

який забезпечує реалізацію права дітей на здобуття дошкільної та загальної 

середньої освіти. Педагогічна ефективність комплексу „дитячий садок – 

школа” полягає в тому, що тут створено сприятливі умови для інтеграції 

виховних можливостей дошкільної ланки освіти та початкової школи, 

забезпечується наступність між ними. 

2. Встановлено наявність тісного зв’язку культури спілкування з 

культурою поведінки, вмінням людини передавати свої думки, почуття, 

емоції іншим людям, не лише говорити, а й слухати, виявляти 

доброзичливість, співчуття, ввічливість, тактовність, емпатію. Культура 

спілкування регулюється усталеними в певному суспільстві формальними 

нормами та етикетом як сукупністю правил поведінки, що стосуються 
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зовнішнього вияву міжособистісних відносин. 

Уточнено сутність поняття „культура спілкування” як складного 

особистісного утворення, що охоплює знання етичних норм і правил 

міжособистісної взаємодії та спілкування, позитивне емоційне ставлення до 

цих процесів і вміння їх самостійно конструктивно реалізовувати. 

3. Визначено структурні компоненти культури спілкування 

(когнітивний, емоційно-ціннісний та поведінковий), критерії (знання та 

уявлення дітей про етичні норми – правила, яких треба дотримуватися під 

час спілкування в різних ситуаціях; емоційне ставлення дітей до спілкування 

з іншими людьми; вміння дотримуватися етичних норм, виражати адекватне 

емоційне ставлення до них і до самого процесу спілкування), показники 

(знання слів привітання, прощання, подяки, вибачення, прохання, звернення 

та відмови; знання способів застосування етичних норм у процесі 

спілкування; характер ставлення до самого акту спілкування; прагнення 

здійснювати спілкування на засадах етичних норм; уміння застосовувати 

вербальні і невербальні способи спілкування в різних життєвих ситуаціях; 

уміння слухати і чути співрозмовника; вміння адекватно реагувати на 

інформацію, що надходить від співрозмовника, на його вербальні та 

невербальні дії) та рівні сформованості основ культури спілкування у дітей 

5–7 років (високий, середній, низький). 

За результатами констатувального етапу дослідження встановлено, що 

високий рівень сформованості основ культури спілкування 

продемонстрували 9,4 % дітей 5–7 років, середній – 48,2 %, низький рівень – 

42,4 %. 

4. Обґрунтовано педагогічні умови формування основ культури 

спілкування у дітей 5–7 років: підготовка вихователів дошкільної ланки та 

вчителів 1-х класів, які працюють у навчально-виховному комплексі, до 

формування в дітей та учнів-першокласників основ культури спілкування, 

застосування у відносинах з дітьми діалогічного стилю спілкування; 

дотримання наступності в організації виховної роботи із старшими 
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дошкільниками та учнями-першокласниками, її змісті, формах  

і методах з метою забезпечити розширення і поглиблення знань, цінностей і 

комунікативних умінь при переході від дошкільної ланки до шкільної; 

підвищення педагогічної культури батьків як активних учасників роботи 

педагогів з формування основ культури спілкування у дітей 5–7 років. 

Підготовка педагогів навчально-виховного комплексу „дошкільний 

навчальний заклад – початкова школа” відбувалася в рамках розробленої 

нами програми семінару „Підготовка педагога до формування в дітей 5–7 

років основ культури спілкування”. 

Формами і методами, які довели свою ефективність у роботі з 

педагогами, виявилися бесіди, групова робота, виконання творчих завдань, 

ведення „Щоденника спостережень”. 

Реалізація принципу наступності забезпечувалася за допомогою 

розробки і запровадження взаємопов’язаних і взаємозумовлених наскрізних 

програм для проведення виховної роботи з дітьми 5–7 років „Формування 

основ культури спілкування у старших дошкільників” і „Формування основ 

культури спілкування у першокласників”. 

Найбільш ефективними формами і методами виховної роботи 

виявилися: наочні методи (відеоролики, мультфільми, фотографії, плакати); 

словесні методи (бесіди – етична, вступна, підсумкова; читання (слухання) 

творів художньої літератури – оповідань, казок, віршів; обговорення 

прислів’їв та приказок; вивчення скоромовок); практичні методи (ігри, ігрові 

вправи, розв’язання проблемних ситуацій, малювання, співи, інсценування, 

моделювання та програвання ситуацій спілкування, розповіді дітей, 

складання казок, створення колажів). 

Підвищення педагогічної культури батьків забезпечувалося шляхом 

роботи за програмою „Навчаємося спілкування з дитиною”. Основними 

формами роботи, які довели свою ефективність, виявилися: тематичні 

батьківські збори, педагогічні читання, тренінгові заняття, індивідуальні та 

групові тематичні консультації, виконання батьками „домашніх завдань”, 
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залучення їх до участі у виховній роботі навчально-методичного комплексу. 

Загальна динаміка рівнів сформованості основ культури спілкування 

дітей 5–7 років експериментальної групи від початку формувального етапу 

експерименту до його завершення засвідчила помітне збільшення кількості 

старших дошкільників і молодших школярів, які належали до високого і 

середнього рівнів цієї сформованості, та зменшення кількості респондентів, 

які за результатами констатувального етапу експерименту були віднесені 

нами до низького рівня. У контрольній групі суттєві позитивні зрушення в 

загальній динаміці рівнів сформованості основ культури спілкування дітей 5–

7 років від початку формувального етапу експерименту до його завершення 

не зафіксовані. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів порушеної проблеми. 

Подальшої розробки потребують питання, пов’язані з розширенням меж 

дослідження на інші вікові категорії дітей, які навчаються у НВК 

„дошкільний навчальний заклад – початкова школа”, винайдення 

можливостей забезпечення наступності між дошкільними та 

загальноосвітніми навчальними закладами, що функціонують окремо. 
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